

Черноусов Кирилл Сергеевич

студент

Кудрявцева Лариса Владимировна

канд. юрид. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

ПРИМЕНЕНИЕ ПРИНЦИПА LEX MERCATORIA В МЕЖДУНАРОДНОМ КОММЕРЧЕСКОМ ПРАВЕ

Аннотация: статья посвящена актуальной теме применения принципа *lex mercatoria* в международном коммерческом праве. Авторы анализируют историю возникновения и эволюцию принципа *lex mercatoria*, его сущность и содержание, а также роль в международном коммерческом праве. Рассматриваются вопросы применения принципа *lex mercatoria* в международном коммерческом арбитраже, а также его значение для разрешения споров между участниками международного коммерческого оборота. Особое внимание уделяется практической значимости принципа *lex mercatoria* для участников международной торговли и арбитражных институтов.

Ключевые слова: международное право, *lex mercatoria*, международный коммерческий арбитраж, история и эволюция, сущность и содержание принципа *lex mercatoria*, применение принципа *lex mercatoria*, роль принципа *lex mercatoria*.

Lex mercatoria представляет собой негосударственный механизм регулирования взаимодействий участников коммерческих отношений, который включает в себя весьма установленный набор правил поведения, используемых на протяжении значительного времени.

Существует три подхода к пониманию *lex mercatoria*.

1. Автономный правовой режим, создаваемый сторонами международных экономических отношений и существующий независимо от национальных юридических систем.

2. Комплекс норм, служащих альтернативой для применимого в конкретном конфликте национального законодательства.

3. Дополняющая часть правовой системы в виде торговых обычаев и традиций.

Существуют различные взгляды на само определение *lex mercatoria*. Г.Ф. Шершеневич утверждал, что «торговый порядок» не имеет юридической силы и должен рассматриваться только в контексте конкретных правоотношений [1]

В то же время в Германии *lex mercatoria* связывают с негосударственными торговыми актами, а во Франции – с транснациональными принципами, выработанными в международном коммерческом арбитраже. М. Маццакано называет это явление автономным глобальным правопорядком, в то время как Г. Тойбнер рассматривает его как позитивное право в условиях глобализации [2; 3].

Признаками *lex mercatoria* являются автономность от национального законодательства, негосударственный характер, а также обязательность для сторон, согласившихся следовать установленным правилам.

Принцип *lex mercatoria* имеет древние корни и возник в средневековой Европе в результате необходимости регулирования торговых отношений между различными государствами. В то время торговля была одним из главных занятий людей, и возникало множество споров между торговцами, которые требовали разрешения [4].

Первоначально принцип *lex mercatoria* представлял собой устные правила и обычаи, которые складывались в результате торговли и применялись при разрешении торговых споров. Эти самые правила и обычаи были разработаны самими торговцами и основывались на опыте и знаниях о том, как вести дела в различных условиях.

Со временем, принцип *lex mercatoria* получил юридическую силу и был закреплён в законодательстве многих стран. В частности, в Англии принцип *lex mercatoria* был закреплён в судебной практике и был признан источником права, который может применяться при разрешении торговых споров.

Сегодня *lex mercatoria* является одним из основных принципов международного коммерческого права и применяется при разрешении споров между участниками международного коммерческого оборота. Он представляет собой совокупность норм и правил, которые регулируют международную торговлю и основываются на международных обычаях и обычаях делового оборота.

Развитие принципа *lex mercatoria* можно разделить на несколько этапов:

Ранний период (X-XV века) стал началом формирования принципа *lex mercatoria* в средневековой Европе. В это время торговля занимала важное место в жизни людей, и возникало множество конфликтов между торговцем, требующих разрешения. В начале *lex mercatoria* представлял собой неформальные правила и обычаи, возникшие из практики торговли и служившие для разрешения споров. Эти нормы были разработаны самими участниками торговли и основывались на их опыте в ведении дел в разных обстоятельствах.

Период (XVI–XVIII века) характеризуется карьерой принципа *lex mercatoria*, который начал получать официальное признание и был включён в законодательственные акты ряда стран. В частности, в Англии он стал признаваться как источник права в судебной практике при разрешении торговых споров. Этот этап также совпал с ростом международной торговли, что способствовало расширению принципа *lex mercatoria* на другие государства.

Этап глобализации принципа (XIX–XX века) ознаменован его распространением по всему миру на фоне усиливающейся международной торговли. Возникновение активного международного коммерческого права способствовало укреплению *lex mercatoria* как ключевого элемента этой сферы.

Современный этап (XXI век) – это период дальнейшего развития принципа *lex mercatoria*, обусловленный новыми условиями в международной торговле и ростом цифровой экономики. В это время акцент смещается на электронную

коммерцию и развитие международного арбитража, где *lex mercatoria* занимает существенное место.

На каждом из этих этапов развития принципа *lex mercatoria* происходило его уточнение и изменение, что отражало изменяющиеся условия международной торговли и международного коммерческого оборота. Сегодня же принцип *lex mercatoria* является одним из основных принципов международного коммерческого права и применяется при разрешении споров между участниками международного коммерческого оборота.

Принцип *lex mercatoria* оказал значительное влияние на развитие международного коммерческого права и продолжает играть важную роль в его регулировании. Следует отметить, что влияние принципа *lex mercatoria* на международное коммерческое право проявляется в:

Развитии международных обычаев и обычаев делового оборота – принцип *lex mercatoria* способствовал развитию международных обычаев и обычаев делового оборота, которые стали одним из основных источников международного коммерческого права. Эти были разработаны участниками международного коммерческого оборота на основе их опыта и знаний о том, как вести дела в различных условиях [5].

Формировании международных коммерческих договоров – принцип *lex mercatoria* способствовал формированию международных коммерческих договоров, ставшими основным инструментом регулирования отношений между участниками международного коммерческого оборота

Развитии международного коммерческого арбитража – принцип *lex mercatoria* способствовал развитию международного коммерческого арбитражного процесса, который стал основным инструментом разрешения споров между участниками международного коммерческого оборота. Арбитражные институты, которые применяют принцип *lex mercatoria* при разрешении споров, способствуют быстрому и эффективному разрешению споров между участниками международных коммерческих правоотношений [6].

Развитии международного коммерческого права – принцип *lex mercatoria* способствовал развитию международного коммерческого права, которое стало одним из основных инструментов регулирования международной торговли и международных торговых отношений. Международное коммерческое право основывается на принципах *lex mercatoria* и учитывает особенности международной торговли.

В общем, влияние принципа *lex mercatoria* на международное коммерческое право проявляется в способствовании формированию международных торговых обычаев и практик, разработке международных коммерческих контрактов, а также в эволюции международного коммерческого арбитража и права. Этот принцип продолжает существенно влиять на регуляцию международной торговли и деловых операций, оставаясь одним из ключевых оснований международного коммерческого права.

Таким образом, этот принцип является неписанным сводом правил и обычаев, которые широко используются в международной торговле и коммерции.

Значение принципа *lex mercatoria* для участников международной торговли заключается в следующем.

Унификация правовых норм: *lex mercatoria* способствует унификации правовых норм, которые применяются к международным торговым сделкам. Это делает торговлю более предсказуемой и упрощает заключение сделок между сторонами из разных стран.

Гибкость и адаптивность: *lex mercatoria* является гибким и адаптивным к меняющимся условиям международной торговли. Он может учитывать специфику различных отраслей и видов деятельности, что позволяет сторонам заключать сделки, учитывающие их конкретные потребности.

Международное признание: *lex mercatoria* признается во многих странах мира, что облегчает разрешение споров между сторонами из разных государств. Это также упрощает заключение международных сделок, так как стороны знают, что их права будут защищены независимо от места заключения сделки.

Эффективное разрешение споров: *lex mercatoria* предусматривает механизмы эффективного разрешения споров между сторонами, в том числе арбитраж и медиацию. Это позволяет сторонам быстро и недорого разрешать споры, не прибегая к судебным разбирательствам в национальных судах.

Поощрение международной торговли: *lex mercatoria* стимулирует международную торговлю, создавая благоприятные условия для заключения сделок между сторонами из разных стран. Он также способствует развитию международной коммерции, поощряя инновации и конкуренцию на мировом рынке.

В целом, принцип *lex mercatoria* играет важную роль в международной торговле, упрощая заключение сделок, способствуя унификации правовых норм и обеспечивая эффективное разрешение споров между сторонами.

Принцип *lex mercatoria* широко применяется в международных коммерческих договорах. Он может применяться как основной источник права, так и в качестве дополнения к национальному праву или Конвенции ООН о международной купле-продаже товаров (ЦМКП) [7].

Применение принципа *lex mercatoria* в международных коммерческих договорах может осуществляться следующими способами:

Явное указание на применение *lex mercatoria*: стороны могут явно указать в договоре, что он регулируется принципами *lex mercatoria*. В этом случае арбитражный суд или суд общей юрисдикции будет применять принципы *lex mercatoria* для разрешения любых споров, возникающих из договора.

Применение *lex mercatoria* в качестве дополнительного источника права: стороны могут указать в договоре, что он регулируется национальным правом или ЦМКП, но дополнительно применять принципы *lex mercatoria* для устранения пробелов в праве или для дополнения его нормами.

Применение *lex mercatoria* по умолчанию: если стороны не указали в договоре источник права, который будет применяться к нему, арбитражный суд или суд общей юрисдикции может применить принципы *lex mercatoria* по умолчанию.

В целом, принцип *lex mercatoria* в международных коммерческих договорах может принести пользу сторонам, заключающим сделки, поскольку оно обеспечивает гибкость, унификацию правовых норм, международное признание и эффективное разрешение споров.

Таким образом, применение принципа *lex mercatoria* для разрешения споров в международной торговле обладает рядом преимуществ, таких как гибкость, унификация правовых норм, международное признание и эффективное разрешение споров. Это делает *lex mercatoria* ценным инструментом для участников международной торговли, стремящихся к быстрому, недорогому и справедливому разрешению споров.

Список литературы

1. Шершеневич Г.Ф. Курс торгового права / Г.Ф. Шершеневич. – В 4 т. – М.: Статут, 2003. – EDN QVOTNV
2. Принципы международных коммерческих договоров (Принципы УНИДРУА) от 25 апреля 2019 г.
3. Маццакано П. *Lex Mercatoria* как автономное право / П. Маццакано // Сравнительные исследования в области права и политической экономии. – 2020. – №29/2008.
4. Мажорина М.В. *Lex mercatoria*: средневековый миф или феномен глобализации? / М.В. Мажорина // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2017. – №1. – DOI 10.17323/2072-8166.2017.1.4.19. – EDN YGWGSD
5. Directions of improving civil law relations in land use / Л.В. Кудрявцева, С.П. Ставило, В.В. Офисов, А.Н. Качур // *Mediterranean Journal of Social Sciences*. – 2015. – №3. – С. 155–122.
6. Дацко Р.А. Проблемы рассмотрения дел с участием иностранных юридических лиц в российском арбитражном процессе / Р.А. Дацко, Л.В. Кудрявцева // *Полиматис*. – 2017. – №4. – С. 14–20. – EDN YUMBHP
7. Конвенция Организации Объединенных Наций о договорах международной купли-продажи товаров (заключена в г. Вене 11.04.1980).